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INTRODUCERE 

 

Formarea bunurilor imobile constituie una din principalele lucrări cadastrale actuale solicitate de 

societate în scopul dezvoltării teritoriului prin utilizarea mai eficientă a lui. Pentru executarea lucrărilor 

cadastrale de formare a bunurilor imobile este necesar ca drepturile de proprietate să fie înregistrate în 

sistemul informaţional al cadastrului. În acest context actualmente pe teritoriul ţării se implementează 

proiectul de înregistrare şi evaluare funciară (PIEF) coordonat de Agenţia Servicii Publice (ASP) 

Departamentul Cadastru. După cum menţionează şi De Soto (2001), în lucrările sale, recunoaşterea şi 

înregistrarea dreptului de proprietate asupra proprietăţii de teren poate creşte valoarea proprietăţii în 

sine. Prin urmare, un sistem eficient de administrare a terenurilor este un element crucial pentru 

dezvoltarea economică a unei ţări. 

În lucrare se efectuează o analiză complexă a lucrărilor cadastrale de formare a bunurilor imobile 

din punct de vedere teoretic, metodologic, instituţional şi organizatoric. Această analiză se bazează pe 

cadrul normativ în vigoare din domeniul cadastrului şi a literaturii de specialitate autohtone cât şi din 

alte ţări. Lucrarea se finalizează cu un studiu de caz unde au fost aplicate metodele de formare a bunurilor 

imobile pentru bunurile imobile amplasate în or. Durleşti mun. Chişinău. Este necesar de menţionat că 

lucrările cadastrale de formare a bunurilor imobile în această localitate în intravilan sunt foarte solicitate 

şi reprezintă o modalitate de dezvoltare a teritoriului prin construire. 

Lucrările cadastrale de formare a bunurilor imobile sunt realizate în baza cadrului legislativ în 

vigoare cu respectarea planului urbanistic general al localiltăţii. Executanţii lucrărilor de formare sunt 

întreprinderile private sau instituţiile de stat care dispun de specialişti certificaţi cu asemenea lucrări, 

conform legislaţiei în vigoare.    

Procesul de formare a bunurilor imobile  constituie un proces creativ, bazat pe practică şi ştiinţă 

respect\nd un complex de principii şi criterii de bază. Cu cât mai dezvoltată va fi practica formării 

drepturilor asupra terenurilor (bunurilor imobile), cu atât mai raţionale, eficiente, optimale (în dependenţă 

de ramură) vor fi drepturile asupra  bunurilor create. 

Necesitatea obiectivă a formării drepturilor asupra terenurilor este o derivată a dezvoltării societăţii 

în ansamblu. Urmărind evoluţia dezvoltării societăţii pe o perioadă îndelungată, ne convingem că, cu cât ea 

este mai dezvoltată cu atât mai diversificate sunt solicitările de formare a drepturilor noi. Spre o asemenea 

Concepţie ne orientează şi conceptul de „Cadastru 2034” [9, 13].  

Aspectele sociale şi economice care favorizează necesitatea executării lucrărilor cadastrale de formare 

a drepturilor noi asupra terenurilor (bunurilor imobile) sunt: 

necesităţile înstrăinării terenurilor (vânzării – cumpărării, schimbului, donaţiei, arendei); 

necesităţile implementării politicilor economice (creditare, investiţii, subvenţii etc.); 

formarea drepturilor în scopul dezvoltării teritoriului (amenajări, construcţii, instalaţii). 
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Tot mai mult forma terenului (a bunului imobil)  influenţează:  tipul, forma şi conţinutul dreptului 

(proprietate, folosinţă, prioritate, obligaţiune, interes etc.). În prezent mai aplicate sunt următoarele metode 

(metodologii) de formare a drepturilor asupra terenurilor (bunurilor imobile). Procesul de formare a 

bunurilor imobile  include următoarele metode: 

separarea bunurilor imobile; 

divizarea bunurilor imobile; 

comasarea bunurilor imobile; 

combinarea bunurilor imobile.  

reparcelare a bunurilor imobile. 

Aici trebuie de menţionat că reparcelarea bunurilor imobile, în calitate de metodă de formare a 

drepturilor asupra terenurilor a fost inclusă prin modificarea legii 354 din 28.10.2004 cu privire la formarea 

bunurilor imobile [11]. Reparcelarea bunurilor imobile, separate,  include o metodologie întreagă de metode 

de formare a drepturilor asupra terenurilor (vânzare – cumpărare, schim, comasare, redifinire a hotarelor 

etc). Toate acestea este necesar de a fi loate în considerație la aplicarea lor în practică. În lucrare se prezintă 

o analiză teoretică, metodologică, sistemică de realizare a lucrărilor cadastrale de formare a bunurilor 

imobile pe baza or. Durleşti mun. Chişinău 
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CONCLUZII 

 

Executând această lucrare am încercat să pătrund mai profund în conţinutul lucrărilor cadastrale 

de formare a bunurilor imobile, atât prin prisma carului normativ în vigoare cât şi a literaturii de 

specialitate cu aplicarea cunoştinţelor acumulate la realizarea studiului de caz. Este necesar implicarea 

universităţii la organizarea studiilor de perfecţionare continuă a specialiştilor din instituţiile care 

implementează cadastru în teritoriu, în special în instruirea inginerilor cadastrali din cadrul autorităţilor 

administrativ teritoriale care trebuie să fie la curent cu toate modificările care au loc în legislaţia 

cadastrală.  

Un rol important în executarea lucrărilor de cadastru inclusiv lucrări cadastrale de formare a 

bunurilor îl are procesul de implementare a metodelor, metodologiilor elaborate. În acest context 

procesul cadastrului necesită a fi însoţit cu dezvoltarea unui sistem cadastral în conformitate cu 

necesităţile actuale ale dezvoltării societăţii. Scopul sistemului cadastral va constitui elaborarea şi 

implementarea metodologiilor de creare, implementare şi ţinere a cadastrului, evident prin aplicarea 

unui cadru legislativ, normativ, instructiv.  

În majoritatea cazurilor lucrările cadastrale de formare a bunurilor imobile sunt executate de 

întreprinderile private licenţiate în cadrul cărora activează specialişti certificaţi pentru asemenea lucrări. 

Este necesară o monitorizare mai amplă din partea instituţiilor statului asupra calităţii executării 

lucrărilor cadastrale de formare şi a stabilirii unor tarife unice de prestare a serviciilor respective. Nu 

întotdeauna tarifele pentru asemenea lucrări sun constatnte, ele uneori diferă foarte mult de la o 

întreprindere la alta. 

La fel este necesar de duce un lucru mai activ cu referinţă la informatizarea societăţii asupra 

rolului lucrărilor cadastrale de formare la dezvoltarea economică a ţării şi inclusiv a fiecărui proprietar 

în parte. Lucrările cadastrale de formare a bunurilor imobile au un impact direct asupra dezvoltării 

pieţei funciare (imobiliare). Autorităţile publice locale duc o lipsă acută de specialişti din domeniul 

cadastrului, ceea ce creează mai multe dificultăţi în procesul executării lucărilor cadastrale şi 

coordonarea lor cu specialistul pentru reglementarea regimului proprietăţii funciare. 

Se constată necesitatea desfăşurării cursurilor de perfecţionare a specialiştilor din domeniul 

cadastrului, în special cei care activează în cadrul autorităţilor publice locale cu aplicarea cadrului 

normativ în vigoare, în deosebi prin informarea cu referinţă la modificările legislative şi utilizarea 

tehnologiilor moderne în procesul de realizare a lucrărilor cadastrale. La fel se mai poate adăuga aici şi 

necesitatea asigurării inginerilor cadastrali din teritoriu cu calculatoare, softuri de specialitate şi alte 

tehnologii necesare pentru activitatea legată de domeniul cadastrului.  
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